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Eseysiz Ureme - I

1. Asagidaki sekilde hidranin tomurcuklanma ile Gremesi
gOsterilmistir.

Ana canli

Tomurcuk

-—
Yavru Hidra

Bu sekildeki bilgilere dayanarak asagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilamaz?

Z

Yavru, ana canliya bagl olarak da gelisebilir.

o

Ureme olayinin temelini mitoz béliinme olusturur.

®)

Yavru, ana canlidan bagimsiz yasayamaz.

A=)

Eseysiz Greme seklidir.

m

Ana canli ile yavru arasinda kalitsal farkllik yoktur.

2. Bir canlidan déllenme olmaksizin gesitli yollarla yeni bi-
reylerin olusmasina “egeysiz lireme” denir. Eseysiz ure-
mede eseyli iremenin temel 6zelliklerinden olan mayoz
bélinme ve déllenme goériilmez. Bu ylzden eseysiz ure-
me sonucu olusan bireyler, birbirleriyle ve ata canliyla
ayni kalitsal 6zelligi tasirlar.

Bu agiklamaya gore, eseysiz Ureme igin;

I.  Canlinin degisik ortam sartlarina adaptasyonunu
guclestirir.

Il. Tur ici kalitsal varyasyonlara yol acgarak cesitliligi
sadlar.

Ill. Yararli 6zelliklerin korunmasi agisindan faydalidir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll

D) Il ve llI E) I, llvell

10. Sinif Biyoloji

3.

Prokaryot hucreli olan bakteriler ve arkeler ile ékaryot-
hlcre yapisina sahip bazi maya turleri ve bazi protistler
bolinerek cogalr.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yukarida anlati-
lan Greme olayina érnek olamaz?
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Mitoz béliinmede asagidaki olaylardan hangisi, yav-
ru hiicrelerdeki kromozom sayisinin ayni olmasini
saglar?

Z

Kardes kromatidlerin ayriimasi

o

interfazda sitoplazmanin bilyiimesi

\®)

Telofazda sitoplazmanin ikiye bélinmesi

A=)

interfazda sentrozomlarin eslenmesi
Metafazda kromozomlarin yan yana dizilmesi

m




Eseysiz Ureme - Il

Bitkilerde gergeklesen bir ireme olayi asagdida sekil Uize-
rinde aciklamistir.

Bu iireme olayi,

|.  TUrln adaptasyon yetenegini artirir.

Il. Déllenme olmadan gerceklesir.

ll. Begenilen 6zelliklerin korunmasi agisindan faydalidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Ilvell

Bir balik tirinde, hi¢ erkek birey bulunmadigi halde, tek
basina disi bireyler turtin devamliligini saglayabilmekte-
dir. Ayrica balik tiriinde meydana gelen bireyler farkli
kalitsal 6zellikte olmakta ve tir iginde kalitsal gesitlilik
gorilmektedir.

Bu balik tiirinde neslin devami, asagida belirtilen
treme yéntemlerinden hangisiyle saglaniyor olabilir?

Z

Farkli sekil ve buyUklukteki gametlerin birlesmesiyle

L

Partenogenez yoluyla

®)

Rejenerasyon (yenilenme) yaparak
Sporlanma yaparak
Tomurcuklanma yaparak

LIRS

Olumsuz ortam sartlarina dayanikli sporlar, uygun sart-
larda cimlenerek gelisir ve genc canliyi olusturur.

Sporlarin iglevsel 6zellikleri ile ilgili olarak,

I.  Sporlar déllenme olmaksizin yeni bireyi olustururlar.
Il.  2n kromozomlu canlilar tarafindan olusturabilirler.

Ill. Mayoz bélinme sonucu olusabilirler.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Ilvell

1. Unite: Hiicre Béliinmeleri

8.

Bal arilarinin tremesi asagida sematik olarak aciklan-

migtir.
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Bu semadaki bilgilere dayanarak, asagidaki yargilar-
dan hangisine varilamaz?

A) Bal arilarinda cinsiyeti, kromozom sayisi belirler.

B) Erkek arilar her karakterle ilgili bir gen tasirlar.

C) Disi embriyolarin tamami yumurta olusturabilecek
bireylere dénusur.

D) Déllenmeyle olusan zigotlarin timinden disi birey-
ler geligir.

E) Disi embriyolardan kralice ve is¢i arllarin olusmasi
beslenme farkliigindan kaynaklanir.

Bira mayasinin tomurcuklanma ile Uremesi asagidaki
sekilde verilmigtir.

Tomurcuk

o900

Bu canli ve iiremesiyle ilgili,

I. Yavrular ana canliya bagl olarak yasarsa koloniler
olusur.

Il. Cekirdek ve sitoplazma boélinmesi es zamanli ola-
rak gerceklesir.

Ill. Ana canli ile yavru canli arasinda kalitsal farkliik
olusmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz lll C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvell

10. Sinif Biyoloji
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Ekosistem Ekolojisi - V

1. Ekosistemdeki madde ve enerji akisi besin piramitleriy- 3. Asagida bir besin agi sematik olarak gdsterilmistir.
le ifade edilir. Fare
IIl. Tak.
:
II. Tuketiciler -
o
I. Tuketiciler SY/(
- v
Oreticiler . l{%
\ 1
inorganik Madde /
Besin piramidinin tabanindan tavanina dogru gidil-
dikge, Bu semadaki canlilar ile ilgili olarak, asagidaki yargi-
I. Birey biyokutlesi azalir. lardan hangisi séylenemez?
Il. Her bir basamaktaki enerji miktari azalir.
lll. Canli dokularinda biriken zehirli madde miktari artar. A) Fareler ekosistemin baskin tarinu olusturur.
bilgilerden hangileri dogrudur? B) Ekosistemdeki yilan sayisi fare sayisindan az, kartal
sayisindan fazla olur.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill C) Ekosistemde tavsan sayisindaki artis tilki sayisini artirir.
D) Il ve lll E)I lvell D) Dokularinda en fazla zehirli madde biriken canli kar-
taldir.
E) Uretici sayisinin degisimi ekosistemdeki tim canli-
lari etkiler.
4.
-
o
=i
2. Ekosistemlerin istilaci tiirleri igin asagidaki bilgiler- Yukarida dogal bir ekosistemde gerceklesen bir besin
den hangisi yanhstir? piramidi gésterilmistir.
Bu besin piramidi ile ilgili olarak asagidakilerden
A) Degisen cevre sartlarina bagl olarak sayilari hizla hangisi sdylenemez?
artar.
L . A) Tavuklarin sayisi azalirsa, tilkilerin sayisi da azalrr.
B) Besin agina zarar verirler.
C) Farkli ekosistemlere gegis yapabilirler. B) Y.|Ia.nla.r|n sayisi artarsa, tavuklarin sayisi da artar.
D) Degisik yollar ile besin agina katilabilirler. C) Tilkilerin sayisi azalirsa, yllanllarln SéyISI artar.
E) Ekosistemin devamliiligi acisindan énemleri biyiktir. D) Tavuklarin sayisi azalirsa, gekirgelerin sayisi artar.
E) Cekirgelerin sayisi azalirsa, otlarin biyokutlesi artar.

10. Sinif Biyoloji Test 28




Ekosistem Ekolojisi - V

5. Asagidaki semada azot déngusunde goérev alan canlila- 8. Bir ekosistemde bulunan canlilarin aralarindaki beslen-
rin etkileri gdsterilmistir. me iligkisi asagida gosterilmigtir.
ca'r;l||5| Protein ® \ /®
\ C?
B D™
K L [aproft caniiar
NG M NO: L NHe Bu canlilar ile ilgili olarak asagidaki yargilardan han-
gisi yanhstir?
Buna gére, semadaki K, L, M ve N canlilan igin, asa-
gidaki bilgilerden hangisi dogrudur? A) ZileY arasinda av - avci iliskisi vardir.
B) Z canlisi hem etobur, hem otobur beslenme 6zelligi-
A) L ve M canlilarinin zarl organelleri vardir. ne sahiptir.
B) K'nin tim Uyeleri, 6karyot hlicre yapisina sahiptir. C) X canlisinin hiicrelerinde kloroplast bulunabilir.
C) K canlisinin hicrelerinde klorofil ve kloroplast bu- D) Z'nin sayisi artarsa X'inde sayisi da artar.
lunur. E) X, Y ve Z canlilarinin organik artiklar saprofit orga-

D) L ve M canlilan birlikte nitrifikasyonu gerceklestirir. nizmalar tarafindan kullanilir.

E) N canlisi organik hayvan ve bitki artiklarini inorganik
maddelere ayristirir.

9. Bir besin zincirindeki canlilarin toplam biyokutle grafigi
asagidaki gibidir.

) Toplam biyokditle

6. Ekosistemdeki enerji piramidinin en alt basamagin-
da asagidaki canlilardan hangisi bulunur?
A) Saprofitler B) Omnivorlar C) Karnivorlar Canli grubu

D) Herbivorlar E) Fotoototroflar K L M N

Bu canlilarin besin piramidindeki yerleri agagidakile-
rin hangisindeki gibi olabilir?

7. Bir bakteri tiriinin baz 6zellikleri asagidaki gibidir. C)
* Azot devrinde gbrev yapma
* Klorofil pigmenti icermeme
* Organik besin Uretme
* Ortama oksijen vermeme

Bu bakterinin asagidaki beslenme o6zelliklerinden
hangisine sahip oldugu sdylenebilir?

A) Kemoototrof B) Parazit C) Fotoototrof n

D) Kemoheterotrof E) Saprofit n

3. Unite: Ekosistem Ekolojisi ve

Glincel Cevre Sorunlari 10. Sinif Biyoloji
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Glincel Cevre Sorunlari ve insan - 1l

1. 3. Bir ekosistemdeki canli turtyle ilgili olarak asagidaki
bulgular elde ediliyor.
e Su ortaminda yasar, suya ulasan isik miktarindan et-
kilenmez.
e Dis ortamdan organik madde almaz.
e Suya ulasan amonyak, azot tuzlari ve gesitli mineral-
T/;zg lerden olumlu etkilenir.
sesleri Bu bilgilere gére, az isik alan ve ¢iiriitme faaliyetinin
bol oldugu bir goélde, 6zellikleri verilen canlinin birey
sayisini asagidaki grafiklerden hangisi gosterir?
Guralth olusturan faktoérler ve etki oranlari yukaridaki da- A) 4 Birey sayisi B) }Birey sayisi
ire grafikte gOsterilmistir.
Buna gére, asagidaki yorumlardan hangisi yanhs
olur? :
A) Guriilti kirliliginin yansi sokaklardaki seslerden olusur. Zaman Zaman
B) Tasitlara ses filtrelerinin takilmasi gurdltayt bir mik- C) 4 Birey sayisi D) 4Birey sayisi
tar dnler.
C) Binalar yapilirken izolasyon malzemelerinin kullani- /\ —\
mi gurdlta kirliligini azaltabilir.
D) Sanayi tesislerinin yerlesim yerlerine yapilmasi gu-
riltii Kirliligi olusturur. ——_TZaman  T——————~Zaman
E) Esg; icinden gecen yollarin artinimasi gurdltiya £y {Birey sayes
2. Ureticiler

Bakte( < (‘ Zaman

Aynigtiricilar Oteullar

\ T

Etciller

Bir ekosistemde canlilar arasindaki etkilesim yukarida

sematize edilmistir. 4. Bir bolgede orman yanginlarinin artmasina bagh
Bu etkilesime gore, olarak,
I. X' maddesi amonyaktir. I.  Tar cesitliligi azalr.
Il. Etkilesimin devamllidi icin Uretici, tketici ve ayristi- Il. Atmosferde oksijen orani azalirken karbondioksit
rici canlilarin bir arada bulunmasi gerekir. orani artar.
Ill. Etkilesimden etcillerin c¢ikarimasi dénglyu tama- Ill. Madde doénguileri sekteye ugrar.
men durdurur. IV. Erozyona ugrayan verimli toprak miktari azalir.
yargilarindan hangileri séylenebilir? durumlarindan hangileri gerceklesir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell Alvell B) Il ve IV C) lllve IV
D) Il ve lll E) I lTvell D) I, llve lll E) I, llve IV

10. Sinif Biyoloji Test 35
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Dogal Kaynaklar ve Biyocesitliligin Korunmasi

1. Kiresel 1sinma, asagidaki durumlardan hangisine 4. Bir ekosistemde;
neden olmaz? I.  komdniteyi olusturan canlilar arasinda rekabetin art-
masi,

A) Buzullarin erimesi Il. su, hava ve topraktaki kirleticilerin azalmasi,

B) Denizlerdeki su seviyesinin ytikselmesi lll. ekosistemdeki istilaci tirlerin yok edilmesi,

C) Tdr cesidi sayisinin azalmasi IV. tanm zararllarinin élddrdimesinde cesitli canlilarin
D) Yesil alanlarin azalmasi kullaniimasi

E) Atmosferde sera gazlarinin artmasi durumlarindan hangileri, ekolojik dengenin bozul-

masina yol acabilir?

B) I ve lll O) llve IV
D) lll ve IV E) I, Il ve lll

A)lvell

e |
Yapilagmis Alan
Ulagim, konut, endustriyel
yapi gibi altyapiya
yonelik alanlarin toplam
blyUklugunu ifade eder.

Orman Alam

Kereste Grlinleri, kagit
hamuru ve yakacak
odun temini igin gerekli
olan toplam ormani ifade
eder.

000,
O

A

774

Tarnim Alani

insanin gida ve lif tiketimi,
hayvan besini, yagl bitki ve
kauguk temin etmek igin Griin ciftlik hayvanlarinin 5
yetistirmek amaciyla kullanilan toplam otlatma alanin -
toplam tarnim alanini ifade eder. ifade eder.

Otlatma Alami
Et, sit, deri ve ylin
Gretmek igin yetistirilen

Su kirliliginin 6nlenmesi i¢in asagidakilerden hangi-
sini yapiimamahidir?

Yukaridaki semada ekolojik ayak izinin bazi bilesenleri

gbsterimistir A) Atk yaglan sulara birakmadan toplayip geri dénu-

stme katmak

B) Su kaynaklarinin gevresini yerlesime agmak

C) Plastik poset vb. Grlnlerin kullanimini azaltmak

D) Su israfini engellemek icin gesitli egitimler ¢alisma-
lari diizenlemek

Buna gére,

I.  Tanm ve orman alaninin artmasi atmosferdeki CO,
miktarini azaltir.

Il. Otlatma alaninin yapilmis alana dénustarilmesi
ekolojik strdirdlebilirligi olumsuz etkiler.

lll. Yapimis alanin artmas ekolojik ayak izini biiydtir. E) Organik tanmi yayginlastirmak

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, ITvell

6. Tirkiye’de biyolojik cesitliligin fazla olmasinda asa-
3. Biyolojik cesitliligi, gidakilerden hangisinin fonksiyonu yoktur?
I. dogal ortam kaybl,
II. - kaynaklarin asiri kullanimi, A) Farkli iklim tiplerine sahip olmasi
. istilaci tdrlerin godalmasi B) Farkli toprak yapisina sahip olmasi
faktérlerinden hangileri olumsuz etkiler? C) Farkli tiirler arasinda gen aktarimini saglayan komii-
niteler icermesi

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell D) Yukseltisi farkli olan ekosistemler bulundurmasi

D) Il ve llI E) I, llvell E) Ug tarafinin denizlerle gevrili olmasi

Test 36

10. Sinif Biyoloji




